

力克疫情守安康

——承德医学院附属医院抗击新冠肺炎疫情实录

疫情突袭,佳节忽寂。2020年1月,一场新冠肺炎疫情突如其来,打破了春节假期的喜乐安宁。习近平总书记作出重要指示,强调要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。举国行动,一场团结、紧张、艰苦的疫情防控阻击战正式打响。

疫情就是命令,防控就是责任。冲锋的号角吹响,承德医学院附属医院全体医护人员紧急集结,坚决落实中央、省委防控新冠肺炎疫情指示,团结一心、全力以赴地投入到这场没有硝烟的“战疫”中。

医院党委管大局 做疫情防控的指挥中枢

“关键时刻,党委要讲大局、敢担当、作表率,要坚决扛起责任,带领全院上下战疫情、渡难关。”面对严峻的新冠肺炎疫情,承德医学院附属医院党委紧急部署,严格执行上级文件精神,在制度和人员、设备保障等方面充分准备,带领全院党员职工主动作为、敢于担当、科学防控、率先垂范,尽全力做好疫情防控和医疗救治工作。

1月17日、1月21日,医院两次召开新冠肺炎疫情防控工作专题多部门联席会议。承德医学院附属医院党委书记郝长来及承德医学院附属医院党委副书记、院长孙璞贤主持,研究医院防控工作具体问题。

1月19日,副院长张庆及多部门负责人参加了省卫健委视频会议,并按照会议精神加速安排各项防控工作。

1月22日,面对逐渐严峻的疫情形势,郝长来主持召开新冠肺炎疫情防控工作专题党委会议,医务、护理、院感、门诊等部门负责人列席。会议制订了《承德医学院附属医院新型冠状病毒肺炎防控工作预案》,成立了疫情防控领导小组,由医院党委书记任组长,医院党委副书记、院长为常务副组长,其他领导班子成员为副组长,统一部署、协调、督查各有关科室疫情防控工作,统一调度人员、材料、物资、设备、药品;组建了应急救护队及救治专家组,全力做好应急处置、医疗救治及善后处理工作。会议决定,全院全员取消春节休假,全院上下联动防控工作。

会后,领导小组成员认真落实“党政同责、一岗双责”,每天深入发热门诊等重点科室督查预检分诊制度落实、发热门诊登记接诊、应急物资储备、人员值班情况、各岗位防控措施落实等情况。

自1月23日开始,每天早上8点半,郝长来主持召开医院新冠肺炎防治工作多部门碰头会,听取各部门工作重点、工作进展及难点,协调研讨解决当前存在问题,部署下步工作。

全体医护人员坚定执行规范流程,做好个人防护、做好人力物力保障,一切工作围绕疫情防控推进,力争做到:发现问题及时上报,继而妥善解决;反应、行动迅速,防护、保障周全,流程科学、规范,协调协同高效、有力。

1月25日,医院多部门参加了承德市卫生健康委、疾病预防控制中心关于防控新冠肺炎疫情的会议。会后,郝长来主持召开专题会议,医院全面启动重大突发公共卫生事件一级应急响应。

疫情防控期间,医院先后召开4次党委专题会议部署疫情防控工作,召开多部门联席会议、协调部署会近20次,传达学习、贯彻落实新冠肺炎相关文件80余份。领导班子准确把握疫情动态变化,及时研究解决疫情应急处置中的相关问题,两院区实地查看工作情况。全院上下齐心协力严防疫情,确保疫情防控工作有力有序推进。

请战书纷至沓来 党旗飘扬在疫情防控一线

“疫情没有小事,各部门发现问题一定要及时上报,无论什么时间、什么地点,要以战时标准对待疫情。”医院党委这么要求,全院党员、医护人员也这么遵守。

1月31日,医院召开党委扩大会议专题研究防控工作,审议通过了《中国共产党承德医学院附属医院委员会关于在疫情防控工作中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的通知》,要求全院党员要提高政治站位,压实政治责任,发挥广大党员先锋模范作用,坚决贯彻习近平总书记对疫情防控工作的重要指示,按照党中央决策部署以及省委、市委、学校党委防控工作要求,扎实开展“抗击疫情党旗红”活动,充分发挥基层党组织战斗堡垒和广大党员先锋模范作用,忠于职守、顽强拼搏、无私奉献,凝聚起众志成城、全力以赴、共克时艰的强大正能量,坚决打赢疫情防控阻击战。

医院党委带领全体党员在全院上下开展了“抗击疫情党旗红”活动,全体党员一致表示:使命在肩、责任如山,立志要坚定信心、同舟共济、勇于担当、主动作为,全力以赴、共克时艰,以承德医学院附属医院特有的忠诚品质、精湛技术和过硬作风,携手赴患难,同心克时艰,坚决打好疫情防控阻击战。

会后,医院向全体党员发出倡议书。倡



医院党委书记郝长来(左六)及领导班子成员为援鄂医疗队送行。

议书中写道:“当前,新冠肺炎疫情形势严峻,全体党员要以高度的政治使命感和责任感自觉与党中央保持一致,站在讲政治的高度,把防控工作放在当前工作的首位。要充分发挥党支部的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用,关键时刻挺身而出,主动担当党和人民赋予的重任,真正做到哪里有需要,哪里就要有党旗飘扬,哪里就要有共产党员的身影,不忘初心、牢记使命,共同筑起保护人民群众生命安全和身体健康的‘钢铁长城’,共同夺取疫情防控阻击战的全面胜利!”

倡议书发出后,全院党员、入党积极分子纷纷上交请战书,申请前往发热门诊等疫情防控工作第一线,并表示坚决服从组织安排,随时听候调令。半天时间内,全体党员、入党积极分子、党员发展对象报名请战,其他非党员同志也纷纷报名,自愿坚守在抗击疫情的第一线。

2月1日,全部由党员组成的第二批医疗组进入医院发热门诊,替换下自春节前即



承德医学院党委书记、院长唐世英(前排右一)及班子成员迎接抗疫凯旋的英雄们。

一直坚守的第一梯队。他们表示,要将党员的初心和使命践行到实际防疫工作中去,让党旗飘扬在疫情防控一线。不久,由党员占比达到50%的第二批护理和医技人员再次换岗进入发热门诊。

扶危渡厄医者担当,危难时刻党员先上。在疫情面前,医院充分发挥党组织的战斗堡垒作用,全院共产党员以高度的政治责任感和使命感,踊跃投身到抗击疫情工作中,用共产党人的实际行动为党旗增辉、为党徽添彩,做到哪里遇到困难,哪里就有共产党员,让党旗在防控斗争第一线高高飘扬!

全院上下携手行动 无私坚守彰显担当

抗击疫情的战役打响,医院上下迅速响应,在疫情防控领导小组的指挥下,全面开展各项工作。

作为疫情防控第一线,两院区发热门诊的工作人员一直坚守,直接面对危险。他们一丝不苟地做好防护,严格执行工作流程。工作时穿着防护服,上厕所不方便,他们干脆就不喝水,坚持着、坚守着。

“防护服不透气,寻常人体会不到穿上它们工作一天是什么滋味儿。下班后脱下防护服时,腰酸背痛,手脚都捂肿了。”发热门诊的医护人员介绍。

不仅如此,每日下班后,他们的脸上也甚是“多彩”——口罩、防护镜的勒痕清晰可见,甚至两只耳朵都被口罩勒得失去感觉。

舍小家,为大家,每一位医护人员都无怨无悔地奉献着、坚守着。

王鹏飞是医院本部发热门诊的一名医生,家中老人孩子都病了,她仍坚守岗位,将家中的一切交给了爱人;何培元医生家里有两个孩子,其中一个病着,也只能交给爱人看护;感染性疾病科护士长崔凤梅血压偏高,疫情防控刚开始时劳累紧张,血压更高了,头痛得厉害,吃了药也降不下来,她急得直哭,担心自己关键时刻掉链子……

这些,都是附属医院一线医护工作者的

真实写照,每个人都是奉献者。然而,他们并不孤单。医院、科室领导和同事们主动了解他们家里的困难,尽力为他们解他们的后顾之忧。全院上下也纷纷请战,愿意支援发热门诊。这些人里面,既有在院工作多年的老同志,也有刚上岗不久的新职工,大家用实际行动把誓言落到实处。

非常时期,附属医院各个部门有机联动、分工合作,使得疫情防控工作有条不紊地推进。

院长办公室,统一协调全院各部门工作。

门诊部,做好发热门诊的总体管理——负责门诊就诊患者及家属的发热预检分诊工作,制定详细的工作流程,对门诊预检分诊人员进行培训,引导发热病人第一时间到发热门诊就医,做好发热病人统计等工作。

感染管理科,全力做好消毒、隔离工作及医护人员职业防护,制定、细化具体工作流程,做好相关人员培训,确保安全防护到位,并负责防护物资的统筹调配,组织相关部门进行防控新冠肺炎疫情应急演练。

医务处,根据国家卫生健康委新冠肺炎诊疗方案,确定医院诊疗流程并进行相关培训,按照要求安排应急人员,制定会诊制度及流程,现场督导检查,保障落实到位,严格疫情报告制度。

护理部,对护理应急救护队成员进行培训,做好各班应急值守,做好病房应急管理,协调各部门人员调配。

医用材料处、物资采购供应处、医疗设备处、药学部等部门,分别做好了应急储备及防护物资配备工作,确保所需材料、物资、设备、药品及时到位。

后勤保障处,做好发热门诊医务人员的生活保障,保洁消毒、通道管理、病房等,确保医院环境安全。

宣传部,加强公共卫生和疫情防控知识宣传工作,通过微信公众号等平台宣传防控知识,及时发送防控提醒,制作就诊指引标识和宣传海报,引导大家充分认识新冠肺炎的严重危害。

做好全市抗疫工作 支援外地携手战疫

作为承德市医疗中心,附属医院充分利用技术优势,发挥区域性医疗中心作用。

医院副院长张庆、重症医学科主任滑立伟分别担任承德市新冠肺炎防控专家组组长和副组长,负责全市各级医院及医疗机构的可疑病例鉴别、排出、确诊的全过程。

疫情防控期间,承德市第三医院是定点收治医院,在为该院做确诊病例诊治工作指导时,他们总是随叫随到,经常在夜间或凌晨赶赴会诊,也经常半夜通过电话进行技术指导。

承德市第一例确诊患者是在除夕夜。当时,张庆家里刚刚做好年夜饭,电话来了,他连饭都没来得及吃一口就匆匆奔赴到一线。

2月1日,医院派出呼吸与危重症医学科郑洪飞到承德市第三医院援助,直面疫情,参与确诊新冠肺炎病例的诊治工作。

除了市区,医院还利用远程会诊中心开通了各县定点医院远程会诊网络,对疑难病例进行线上会诊,既方便了患者和各县定点医院,又有效地遏制了疫情。

此外,医院还派出多名护士协助承德市卫健委及疾控中心防疫。高铁站、高速公路出口……她们露天而立,筛查体温,进行预检,有时甚至会在寒冷的室外连续工作12小时。因为路途较远,乘车不方便,她们经常会等半个小时也打不上车。不过,这些年轻的姑娘们没有一个人叫苦,每个人都克服着各种困难,每天都会准时出现在防疫最前沿。

承德之外,省内其他城市也留下了承德附院人的抗疫足迹。

根据省卫健委要求,为有效治疗新冠肺炎重症、危重症患者基础病及并发症,切实降低新冠肺炎患者病死率,结合我省现有危重症患者情况,紧急抽调省直有关医院部分专家驰援新冠肺炎医疗救治工作。根据要求,附属医院选派重症医学科主任滑立伟,南院区心脏内科、内分泌科主任李舒承、副主任王英南赴沧州及秦皇岛援助。

“作为医务工作者,扶危济困是职责、是使命。我们将不忘初心,牢记使命,发扬承德附院人‘崇实尚德 创新求真’的精神,帮助兄弟医院更好地完成新冠肺炎患者的救治工作。”临行前,一行人坚定地说。

赤诚之心、专业之力——凭借着这两件“法宝”,这些冲锋在一线的医护人员真正做到了不辱使命,捷报频频传来。

白衣战士最美逆行 驰援湖北战疫一线

“我报名!”
“我是党员,我去吧!”
“有需要可以先考虑我,我没结婚没孩子,比他们少后顾之忧!”……

1月26日上午,根据省卫健委要求,附属医院组建医疗队援助武汉抗疫最前线。通知发出后,全院医护人员积极响应,纷纷请战。他们表示,祖国和人民的需要就是战斗的号角,冲锋陷阵,在所不辞!

仅仅十几分钟,医疗队即集结完毕,由呼吸与危重症医学科共产党员赵志伟、卢秋玲,感染性疾病科施燕,重症医学科李国斌、张起昌组成第一批医疗队,奔赴武汉,支援抗击新冠肺炎工作。同时,第二批队员做好准备,随时待命出征。

“既然选择了这个职业,就已经做好了随时面对病魔冲锋和牺牲的准备。医院把任务交给我们,我们一定牢记重托,坚决完成任务,不辱使命。”欢送会上,医疗队队长、呼吸与危重症医学科副主任赵志伟说出了战友们的共同心声。

就这样,在万家团圆的节日里,面对来势凶猛的疫情,这群白衣战士肩负神圣使命奔赴到抗击疫情的第一线。为了打赢这场没有硝烟的战斗,他们不论生死、不计报酬,义无反顾的精神让人泪目。

1月27日,医疗队抵达武汉,由国家疾控中心专家进行培训后,第二天就进入武汉市第七医院开始工作……

2月9日,根据省卫健委要求,承德市组建40名医护人员驰援湖北医疗队,附属医院感染性疾病科副主任张国明带队出征。

2月17日,根据省卫健委要求,附属医院又派出3名护士支援湖北抗击疫情第一线。护理部副主任张延红、消化内科护士长王春青、泌尿外科护士长刘英“抢”到名额,加入到第三批支援湖北医疗队之中。

出征前,3名护士集体剪短了头发,“有一点儿舍不得,但是为了做好防护,减少细菌感染,狠心剪掉吧!”

危难在前我争先,一个又一个、一拨又一拨的承德附院人用实际行动诠释着大爱无私和医者仁心!

北风刺骨,终会有吹面不寒之时;白雪压枝,终会有融化落地之时;冬夜漫漫,终会有春暖日照之时。在新冠肺炎疫情肆虐的非常时期,全国人民携手共克时艰,承德医学院附属医院的全体医护人员敢于担当、甘于奉献,无私无畏地挥洒着汗水,输出着技能,无愧于医生、护士的称号,无愧于党和人民的信任和嘱托。

胜利的曙光就在眼前。他们仍在拼搏着、努力着,昂首阔步,向着最后胜利前进!

(马国利、孙健、李晓慧)



援鄂医疗队队员在英雄簿上签字留念。



医院发热门诊一线工作人员。



第三批援鄂医疗队队长张延红代表医院全体医疗队员向党旗致敬。



承德医学院附属医院南院区。



承德医学院附属医院本部。